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Ata  da  quadragésima  segunda  reunião  Ordinária  do  Conselho  de  Desenvolvimento 
Territorial do Litoral Paranaense.Aos onze dias do mês de maio do ano de dois mil e 
quatro, às quinze horas, no Município de Curitiba, no auditório da Secretaria de Estado do 
Desenvolvimento Urbano, reuniram-se os membros do Conselho Pleno. Fizeram-se presentes 
as  seguintes  personalidades:  membro  representante  da  Presidência  do  Conselho  de 
Desenvolvimento Territorial do Litoral Paranaense, e Diretor Geral da Secretaria de Estado do 
Meio Ambiente e Recursos Hídricos, Sr. Hélio Dutra de Souza; Membro efetivo, Secretário 
de Estado do Turismo, Sr. Celso de Souza Caron; Suplente da Secretaria de Estado dos 
Transportes, Sr. Terufumi Katayama; Secretária de Estado da Cultura, Sra. Vera Maria 
Haj  Mussi  Augusto;  Secretário  de  Estado  do  Desenvolvimento  Urbano,  Sr.  Renato 
Guimarães  Adur;  Membro  suplente  da  Secretaria  de  Estado  do  Planejamento  e 
Coordenação Geral, Sr.  Fábio Dória Scatolin; Prefeito Municipal de Matinhos, Sr.  José 
Maria  de  Paula  Correa;  Membro  suplente  representante  da  Prefeitura  Municipal  de 
Morretes,  Sr.  Agostinho  Luis  Cagni; Membro  suplente  representante  da  Prefeitura 
Municipal de Paranaguá, Sra. Vânia Foes; Membro suplente representante da Prefeitura 
Municipal  de  Pontal  do  Paraná,  Sr.  Jackson César  Bassfeld;  Titular  representante da 
Categoria das Associações Comunitárias II, Sr. Luiz Carlos de Lima; Titular representante 
das Federações Patronais, Sr.  Sidney Catenaci; Titular do CREA – PR, Sr.  Agostinho 
Celso Zanello de Aguiar; Membro efetivo da Promotoria de Proteção ao Meio Ambiente, 
Sr.  Saint-Claire Honorato Santos; e Titular representante de Associação Comunitária, 
Sr. Fernando Boscardim. Registrou-se outras presenças  conforme lista de participantes 
anexa ao presente relato.  Mediante quorum necessário  e,  em função da ausência  do 
Presidente do Conselho de Desenvlvimento Territorial do Litoral Paranaense e Secretário 
de Estado do Meio Ambiente e Recursos Hídricos,  Sr. Luiz Eduardo Cheida, deu-se por 
iníciada a reunião presidida pela Sra. Secretária de Estado da Cultura,  Vera Maria Haj 
Mussi  Augusto,  que  por  sua  vez  concedeu  a  palavra  ao  Secretário  Executivo  do 
Conselho  do  Litoral,  Sr.  José  Álvaro  Carneiro,  para  que  proferisse  a  leitura  da  Ata 
referente à quadragésima primeira reunião ordinária do Conselho Pleno, sendo a mesma 
aprovada.  O Sr.  José Álvaro Carneiro,  promoveu ainda,  um relato  das atividades do 
COLIT e de sua Secretaria Executiva. A Professora Vera Mussi manifestou sua intenção 
de maior participação em determinados itens da programação apresentada, que digam 
respeito à Secretaria da Cultura. Conforme o objetivo principal da reunião, foram expostas 
as principais diretrizes do Plano de Controle Ambiental e Uso e Ocupação do Solo da Ilha 
do  Mel,  em uma palestra  proferida  pelo  Sr.  Luiz  Henrique  Fragomeni.  Realizadas  as 
explanações técnicas ao Conselho Pleno, foram levantadas dúvidas pelos Conselheiros e 
por  parte  dos  representantes  da  comunidade,  esclarecidas  pela  equipe  técnica. 
Solicitando a palavra, um morador julgou não estarem inseridos no processo os anseios 
da comunidade local,  tornando pública a intenção de reivindicações.  O Sr.  Fragomeni 
afirmou estar disponível uma caixa de sugestões na Ilha, além da possibilidade da busca 
de maior participação junto ao Conselho Gestor da Ilha, afirmando ser a maior ferramenta 
para  o  debate  comunitário  e  reivindicações  coletivas.  O Sr.  José Álvaro  lembrou das 
possibilidades  da  participação  através  das  representações  oficiais  das  Associações 
Comunitárias, junto ao Conselho do Litoral. Outra intervenção de morador, indagou sobe 
questões  fundiárias  e  distribuição  de  lotes  para  famílias  nativas  e  possíveis  novos 
assentamentos. José Álvaro e o Sr. Fragomeni evidenciaram as instâncias de decisões 
em  torno  do  Plano,  incluindo  as  questões  fundiárias,  afirmando  ser  importante  a 
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participação comunitária neste momento, onde as decisões estarão sendo tomadas pelo 
COLIT e Instituto Ambiental do Paraná. Uma integrante da comunidade demonstrou em 
estudo de caso “próprio”, as dificuldades sócio-econômicas da população fixa, bem como 
as  pendências  por  parte  do  Estado,  na  tramitação  dos  processos  de  relocação  de 
famílias.  José Álvaro  interviu  firmando não ser  o  espaço adequado  para  se tratar  de 
assuntos pontuais e pessoais que deverão ser encaminhados ao Conselho Gestor da Ilha, 
cabendo  ao COLIT as  apreciações  do coletivo.  Outro morador  questionou a  base de 
cálculo  quanto  à  capacidade  de  suporte  da  Ilha,  o  que  gerou  amplo  debate.  O  Sr. 
Agostinho  Aguiar  propôs  a  organização  de  uma  incursão  à  Ilha,  para  auxiliar  na 
compreensão  dos  problemas  quanto  às  edificações,  o  que  foi  aceito  e  aprovado  por 
unanimidade. O Sr. Fernando Boscardim reafirmou sua intenção de obtenção das cópias 
do  plano,  se  comprometendo  a  avaliar  em conjunto  com a  comunidade,  os  dados  e 
propostas ali  contidos e a tornar-se um canal dos anseios da comunidade. O morador 
Dirceu  dos  Santos  julgou  pequena  a  representatividade  comunitária  no  Conselho  do 
Litoral.  O  Sr.  Jackson,  ciente  do  quorum  mínimo  decorrente  da  ausência  dos 
Conselheiros,  promoveu  breve  discurso,  caracterizando  questões  relacionadas  aos 
ambientes  costeiros,  sugerindo  que  a  equipe  gestora  do  Plano  consulte  o  manual 
executivo do Projeto Orla, julgando importante a integração das ações e as possibilidades 
de obtenção de recursos federais.  Citou  também a participação do repasse do ICMS 
ecológico ao orçamento municipal de Paranaguá, a fim de de alertar para a necessidade 
da  real  aplicação  dos  250  mil  reais  anuais  gerados  pela  Ilha  do  Mel,  julgando  a 
necessidade de que esse recurso fosse revertido para a Ilha. Mencionou ainda que 46% 
dos imóveis são de posse dos nativos, e finalizou afirmando a necessidade de  efetiva 
gestão das Unidades de Conservação na Ilha do Mel. Outra sugestão do Sr. Jackson foi a 
utilização de Ecocargo na gestão de transportes de resíduos sólidos na Ilha, observando 
ainda,  a  necessidade  de   monitoramento  das  vias  de  acesso  e  deslocamento  dos 
resíduos.  Nova  intervenção  do  representante  da  comunidade  dispõe  sobre  a 
regularização do Canal do DNOS, por ser ponto de partida para a Ilha, afirmando ser da 
competência  do  Estado,  as  definições  necessárias.  O senhor  Jackson  esclareceu  as 
dificuldades legais e promoveu fala em referência aos avanços de regularização nquela 
área   por intermédio do Plano Diretor, bem como as necessidades na consolidação do 
SISNAMA (Sistema Nacional do Meio Ambiente) no município de Pontal. O senhor José 
Álvaro  citou  as  possibilidades  de  revisões  por  intermédio  da  Câmara  Técnica  das 
Marinas, no Plano Diretor de Pontal e no projeto Orla, mencionando os impasses legais. 
O senhor José Álvaro esclareceu aos presentes quanto às competências de gestão no 
que tange às marinas. Após a explanação quanto ao Plano Diretor de Controle Ambiental 
e Uso do Solo na Ilha do Mel e sua ampla e democrática discussão, os trabalhos deram-
se  por  encerrados.  Eu,  José  Álvaro  Carneiro,  Secretário  Executivo  do  Conselho  de 
Desenvolvimento Territorial do Litoral Paranaense, assino a presente ata juntamente com 
o Senhor Luizz Eduardo Cheida, Presidente do Conselho. Curitiba, Secretaria de Estado 
do Desenvolvimento Urbano, 11 de maio de 2004.

LUIZ EDUARDO CHEIDA

JOSÉ ÁLVARO CARNEIRO
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